为党政干部直播带货有规可依点赞

保障粮食安全的关键是稳粮价

□ 乔金亮



确保粮食播种面积稳定,要靠粮食最低收购价的稳定。对粮食贸易和加工企业来说,其对粮价波动的敏感度一般以分为单位 计算;对很多种粮大户来说,价格波动几分钱,足以影响其下一轮种粮面积多寡。按照国家公布的预案启动小麦托市收购,将对 市场带来新的利好支撑,有助于防止"谷贱伤农",守住农民"种粮卖得出"底线

夏至节气已过,小麦收获进入收尾阶 段。今年小麦最低收购价确定为每斤1.12 元,在连续两年下调后保持了稳定。当前, 在最低收购价政策支撑下,小麦价格总体 稳定,优质优价的特征明显。笔者认为,粮 价总体稳定,有利于把田里的好收成变作 农民的好收入,有利于统筹保护农民和消 费者利益,最终有利于保障国家粮食安全。

确保粮食播种面积稳定,要靠粮食最 低收购价的稳定。所谓最低收购价, 即当 市场价格低于此价格, 就由政府组织进行 政策性收购。今年春播, 我国早稻面积实 现了连续7年下降后的首次恢复性增长, 一个重要原因在于, 国家公布的早稻最低 收购价每斤提高了1分钱。对粮食贸易和 加工企业来说, 其对粮价波动的敏感度一 般以分为单位计算;对很多种粮大户来 说,价格波动几分钱,足以影响其下一轮 种粮面积多寡。

提前锁定种粮收益, 也要靠粮食最低 收购价的稳定。过去,一些地方曾有"谷 贱伤农"的情况,粮食获得丰收但农民却 因粮价下降而收入降低。今年, 国家在合 理确定收购量的前提下, 稳定了小麦和稻 谷最低收购价。就夏粮来说,目前,湖 北、安徽、江苏已启动小麦最低收购价执 行预案。随着新麦上市量不断增加, 小麦 市场价格下行的压力显现。按照国家公布 的预案启动小麦托市收购,将对市场带来 新的利好支撑,有助于防止"谷贱伤 农",守住农民"种粮卖得出"底线。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延, 一些国家仍在限制粮食出口。市场粮价并 非越低越好, 也不是越高越好, 这考验一 个国家粮食战略的智慧。对我国来说,确 保粮价在合理区间运行, 具有更重要的现 实意义。目前,与日益提高的生产成本相 比,农民种粮的比较收益仍然不高,辛苦

种地一年不如外出打工两个月。未来,粮 食生产的机械化水平和劳动生产率将持续 提高,但人工成本、土地成本也将刚性增 长,比较效益问题仍需重点应对。笔者认 为,在复杂局势和特殊年份下,保障国家 粮食安全、稳定粮食价格,关键是要继续 调动农民和主产区积极性。

从种粮农民来看,要保持种粮积极 性,必须提高生产便利度,使其能获得基 本收益。为此,要在发挥政府作用、稳定 粮价的基础上,加快推进统防统治、代耕 代种、土地托管等农业生产性服务业,这 样可以有效摊薄粮食生产成本。今年中央 财政在各项支出紧缩的情况下,将农业生 产托管专项补助资金增加到45亿元,支持 4500万亩的生产托管服务。目前已为10 个早稻省共安排资金12亿元,重点支持面 向小农户开展的早稻生产托管

在基本收益之外, 还要通过市场机制

获得优质优价的这部分收益。伴随农业供 给侧结构性改革的推进,农民不断调整优 化种植结构。目前, 优质小麦、优质稻谷 价格比普通品种每斤高出0.1元至0.2元, 实现了"好粮卖好价,丰产又增收"。未 来,要推进稻谷、小麦、玉米完全成本保 险和收入保险试点,提高风险损失补偿力 度;同时,进一步发展有市场需求的优质 粮食生产,通过产销对接、品牌推广等途 径实现优质优价。

从主产区来看,要保持其抓粮积极性, 必须使其获得足够的利益激励。为此,要用 好产粮大县财政奖励制度,提高粮食在确定 财政转移支付规模中的权重,缓解其财力紧 张局面;发挥好新增建设用地指标的激励效 应,优先安排产粮大县农产品加工用地指 标,促进县域经济发展;用好新增耕地指标 调剂制度,优先安排产粮大县开展高标准农 田建设新增耕地指标跨省域调剂使用

让端午文化在"云端"放异彩

□ 徐友才

近日,2020年屈原故里端午文化节在 湖北省秭归县举行。根据当前疫情防控形 势,今年的屈原故里端午文化节开幕式简 化了具体流程,严格控制现场人员规模,并 首次采用"现场+云上"的方式举行。

端午节是我国传统节日之一。每逢端 午到来之际,各地消费市场活跃,家家户 户热闹非凡, 还有赛龙舟、包粽子、插艾 草、挂菖蒲、喝雄黄酒等各种习俗活动。 受新冠肺炎疫情影响, 为了减少外出、减 少聚集,今年不少地方将端午传统习俗和 文化活动搬到了网上,在"云端"展示各 地端午习俗活动。

端午节的历史悠久,之所以能传承至 今,其中既承载着劳动人民对美好生活的 许多期盼,也蕴含着大量倡导爱国主义、文 明生活方式等内容的传统优秀文化。比如 "屈原抱石投江",就蕴含着浓厚的爱国精 神;插艾草、挂菖蒲等习俗,蕴含着驱邪避 灾、引领人们倡导健康文明生活新方式。 随着时代的发展和社会的变迁,过端午节 的方式也在与时俱进,今年各地举行"云 端"端午节,不仅是疫情之下的创新,也为 弘扬传统文化提供了新思路

端午文化节相约"云端",是历史与 现代的碰撞, 也是传统文化与现代科技的 邂逅。无论是从影响力和传播力来说,还 是从社会公众尤其是青少年群体的参与度 和关注度来说,在"云端"过节的方式确 实让端午文化大放异彩。

端午出游应牢记安全文明

□ 周荣光

端午小长假就要来了,在经济持续复 苏、消费转暖增长形势下,许多人想利用假 期外出游玩。然而,新冠肺炎疫情尚未结 束,因此出游必须牢记安全第一,切不可盲 目"放飞自我"。

景区恢复开放,游客数量激增,反映 了人们期盼放松身心、休闲娱乐的需求, 但这可能会造成人流聚集, 给疫情防控带 来新的挑战。景区适度开放,并不意味着 疫情防控可以松懈, 不能忽视潜在的疫情 反弹风险。景区内游客密集、人员复杂、 不易追溯,稍有不慎就易造成疫情扩散。 对此,决不能有侥幸心理。各地景区和有 关管理部门要严格按照防控要求, 严格游

客进入条件和活动方式,依照"外防输 入、内防反弹"的要求,制定科学可行的 标准和操作指南。特别是应坚持"预约 制",做到客流控制与疏解到位,防疫措 施落实到位,安全管理执行到位。

端午出游,还要注意文明。游兴再 浓,人们都应心中有戒、行有所止。除了 要树立文明出游意识,维护环境卫生,遵 守公共秩序,保护文物古迹之外,还要坚 持疫情防控中养成的不聚集、少扎堆、勤 洗手、戴口罩、保持安全距离等文明健康 习惯。总之, 只有在出游中紧绷安全和文 明之弦,外出游玩才能乘兴而来、满意



刘道伟作(新华社发)

集中整治

一段时间以来,一些商家借助网络平台公开售卖珍稀濒危野生植物,一些网站平 台公开直播盗采、乱采滥挖,传播售卖珍稀濒危野生植物信息,影响恶劣。为切实遏制 网上售卖珍稀濒危野生植物行为,国家网信办近日发出通知,要求各网站平台不得发布 国家重点保护植物名录内的珍稀濒危野生植物的采挖、销售等内容,全面自查清理相关 信息。据初步统计,部分网站平台已自行下架相关商品400余件,清理相关视频3000余 个。开展网上集中整治,有助于打击售卖珍稀濒危野生植物行为,社会各界都应参与 进来,积极向监管部门举报相关问题,共同营造清朗网络空间。

服从大局与发展自己可实现双赢

□ 宋美倩

张家口市地处河北省北部, 其南部辖 区与北京相接,在2015年出台的《京津冀 协同发展规划纲要》中, 张家口被确定为 首都水源涵养功能区和生态环境支撑区。 这一定位, 意味着该市必须放弃粗放的发 展模式,坚守生态红线,谋划绿色发展。 这样一来, 当地做出某些取舍、付出某些 牺牲是必然的。不过, 近几年张家口经济 发展并没有停滞不前, 反而柳暗花明, 走 出了一条经济发展成功之路。

笔者调研后发现, 这座城市在服从大 局与因地制宜、淘汰落后与寻求突破、主 动作为与寻求支持这3个结合上颇有建 树, 使其在服从大局与发展自己的过程中 实现了双赢。

一是做到服从大局与因地制宜有机结 合。在一般人印象里, 服从大局与发展自 己是对矛盾, 在强调服务大局的时候, 往 往意味着牺牲自己。面对这个问题,地方 政府既要有风物长宜放眼量的胸怀, 坚决 贯彻落实大局规划要求,还要注重结合当 地实际,做到因地制宜发挥自身优势。张 家口市在千万亩地退耕还林过程中,注意

被确定为首都水源涵养功能区和生态环境支撑区,意味着必须放弃粗放的发展模 式,坚守生态红线,谋划绿色发展。张家口市在服从国家大局的同时,也得到了国家在 产业发展规划、区域生态环境补偿、京津产业转移等多个方面的大力支持。服从大局利 益,并非就意味着牺牲自己,处理好了可以实现双赢

因地制宜,将其与发展林果、林药、林 养、林游结合, 让群众有了新兴产业, 在 上千眼的机井压采节水中与发展设施农业 结合, 使农业增强了可持续发展基础。通 过服从大局与因地制宜有机结合,张家口 市农民人均收入在5年间年均增速在10% 以上,有38万农村贫困人口生活水平进入 小康,贫困发生率从2013年底的30.24%降 至现在的0.39%。

二是做到淘汰落后与寻求突破有机 结合。很多地方的发展实践表明,一个 区域发展经济,其环境承载容量是有限 的。一个地方的落后产能过多,它就难 以有能力承载更多的先进产能。从某种 经济。实施京津冀协同发展战略,协同 意义上讲,淘汰落后产能是给了地方一

个"限劣上优""去粗上精"的机遇,如 果没有壮士断腕、背水一战的勇气, 哪 来绝处逢生、凤凰涅槃的风景? 出于这 样的认识,张家口市大力开展"蓝天、 碧水、绿地、净土"四大攻坚行动,一 举整治淘汰了5000余家"散乱污"企 业,换得了更多的环境容量,也换来了 数字经济、冰雪产业、新型能源、装备 制造、文化旅游等七大产业齐头并进的 局面,其中有多半产业已形成千亿元级 别的产业集群。

三是做到主动作为与寻求支持相结 合。现代经济既是开放经济, 也是协作 进步、分工合作、相互支持必不可少。

张家口市认为,全市服从国家发展大 局,积极主动作为,没有任何条件可 讲,同时,寻求有力支持,寻求友邻帮 助也不可或缺。

张家口市怀来县为了保护永定河和 官厅水库生态,在水库周边投资10多亿 元,建设了一个总面积13538.85公顷的官 厅湖国家湿地公园, 既改善了当地生态 环境, 更对永定河实现长流长清、保证 北京生态水源供应做出了示范效应。该 县表示, 当初作出这样的决策, 并没有 想到要获得什么回报。国家相关机构了 解情况后,将其确定为永定河整治的一 个成功范例,并给予投资支持,助力该 县引进了上千亿元的大数据产业集群。 事实上, 张家口市在服务国家大局的同 时,得到了国家在产业发展规划、区域 生态环境补偿、京津产业转移等多个方 面的大力支持。

在经济结构调整中, 张家口市逐渐步 入良性循环发展轨道: 服从大局利益, 并 非就意味着牺牲自己, 处理好了就可以两 者兼顾、实现双赢。

来论

据报道, 近日安徽省网信办制定出台的 《关于进一步推进网络公益直播活动的通 知》,明确了领导干部在开展网络公益直播 活动时的注意事项,要求参与网络公益直播 活动的党政领导干部,要把握角色定位,注 意自身言行, 严格遵守有关纪律要求, 不得 参加任何非公益性质的活动,不得收取任何 形式的报酬,不得出现任何损害"亲 "清"政商关系的行为,切实维护政府公信 力和党政领导干部良好形象。

领导干部变身主播带货推销,不仅可以 帮助农户销售农副产品、增加农民收入,而 且也有利于扩大当地土特产的知名度和影响 力,助推脱贫致富和经济发展的积极效应不 言而喻。不过,在少数地区,干部带货"跑 偏"的现象也同样不可忽视。

受领导干部特有身份的制约,干部直播 带货不能等同于普通人直播带货,势必有别 于一般性的广告经营。去掉功利性、光环度 显然是干部直播带货必须厘清的是非边界 笔者认为,安徽此次出台《关于进一步推进网 络公益直播活动的通知》,是为干部直播带货 定原则、立规矩、建章法,防止跑偏走歪,有助 于倒逼广大干部恪守政治纪律、底线原则和

凡事都要讲求实体正义与程序正义的二 者统一, 过分强调和偏重于内容与形式的一 方都有可能出现偏差。干部直播带货, 也需 要对其内容与形式严格把控。一方面,要对 直播推介的产品属性和产品质量严格审验把 关;另一方面,要对公益直播的方式与过程 实施严格监督。为此,安徽省把直播活动推 介的产品, 原则上定性为带贫能力强的地方 特色优势产业、认证扶贫产品, 以及有利于

提升地方形象、促进绿色发展的文化旅游资源等。现阶段主要推 介因受新冠肺炎疫情影响而滞销的农产品、有助于当地企业复工 达产的相关产品等。同时,制定了"谁主办、谁负责,属地管 理、分级负责"的办事原则。

尽管干部直播带货不可避免地会带有某种"官方"色彩,但 公益性是必须坚守的, 既不是为某家企业的产品代言, 也不能成 为一些干部追逐功利的个人秀场。这就要求主办单位、属地部 门, 督促参与网络公益直播活动的平台与单位, 严格遵守广告法 等法律法规,远离商业利益,谨防虚构夸大,尤其要规避领导干 部对个人形象的宣传。要指导平台加强直播互动环节实时管理。 引导网民文明互动、理性表达

中国社会科学院知识产权中心研究员

多措并举推动知识产权强国建设

完善的知识产权法律制度和有效的保护机制,是落实创新驱 动的法治保障,也是优化营商环境、融入世界经济发展良性循环的 重要指标。我国建设知识产权强国的核心任务,就是要促进科技 成果和优秀文化产品的全面产出,并转化为能够带动社会经济发 展的生产力。虽然我国知识产权事业取得了巨大成就,但仍面临 一些值得关注和亟须解决的问题。除了完善立法、加强执法以清 除不利于创新激励的因素外,建设知识产权强国的任务还包括加 强专业培训服务供给,培育正确的知识产权财产观念以及加强信 用体系建设等配套措施。此外,对于一时难以达成共识的疑难问 题,可密切关注国际发展动态,结合国内相关产业发展制定灵活的 短期政策目标,引导和协助我国创新主体发展壮大。

庞超然

商务部研究院副研究员

为外贸企业发展提供有力支持

新冠肺炎疫情发生以来,外贸企业发展面临外需不足、不稳的 严峻挑战。国务院办公厅近日发布了《关于支持出口产品转内销 的实施意见》,从加快转内销市场准入、发挥有效投资带动作用、精 准对接消费需求、做好融资服务和支持等方面推出10条举措。这 10条措施的政策着力点在于:一是促进内外销市场标准和制度对 接,帮助企业解决制度上的困难和障碍;二是多措并举帮助企业产 销精准对接,拓展国内市场;三是强化金融财税支持力度,切实降 低企业经营成本。总体来看,这些措施不仅能为企业暂时渡过难 关提供支持,也有助于推动国内改革、促进内外标准有效对接,进 一步打通国内外两个市场两种资源,为外贸企业持续健康发展提 供有力支持。

施宏

民建中央财政金融委员会委员

切实解决中小微企业现实难题

在做好"六稳""六保"工作中,由于中小微企业生存状况与经济 发展和社会稳定紧密相连,有效解决其面临的房租较重、资金紧缺、 供销不畅等现实问题应该成为重中之重。目前相关部门和地区陆 续出台了不少扶助中小微企业的政策措施。建议在不强调GDP指 标的同时,还要结合"六稳""六保"的总体要求,细化绩效考核指标, 切实把各级政府的注意力引向包括扶助中小微企业等在内的中心 工作上来。同时,加强内部审计监督和外部监督,对于搞形式主义、 做表面文章或变相加大中小微企业负担的做法加大惩戒力度。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画, 来稿请发至:mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝 伟